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Jože Komar štrajka 
Po vsestranskem premisleku se je Jože 

Komar odločil, da stopi v štrajk. Bilo je v 
prvih septembrskih dneh, ko dela vse na
črte za novo življenje. Po dolgem preštevanju 
in seštevanju je zlezel še globlje v zadrego, 
popraskal se je za ušesi, a mu ni prišlo nič 
pravega na misel. Okoli njega je kričalo pet 
otrok, drug drugemu do ušesa, za njimi je 
stala žalostna žena, da, končno ni bilo nič 
čudnega, da se je odločil za štrajk. Pregledal 
je še enkrat časnike in revije, pobožal jih po 
pisanih straneh, nato je pa stisnil zobe in 
mrzlo napisal na platnice: Nazaj! Odpovedu
jem! Za nekatere je napisal še posebno do
pisnico. Delo je opravljal z neko mrzlično 
naglico ko je že vse odposlal, se je oddahnil, 
kakor bi bil storil veliko delo. Ustavil se je 
pred šolo in vse še enkrat premislil. Zdaj je 
odrezal vsa pota v svet, prekinil vse zveze. 
Stiskal je zobe. Bilo mu je mučno. Toda ne 
gre drugače. Ko je ugledal otroke, si je poki
mal, vzdihnil in stopil za delom, da bi se 
otresel neprijetnih misli. 

Prešel je dan, prešel drugi. Zdaj pa zdaj 
ga je obšla prikrita nevolja, razdraženo je 
pogledoval okoli sebe, nad kom bi se znesel. 
Izza gora so silili oblačni dnevi in z njimi 
dolgočasje. Minil je teden dni, glava mu je 
začela postajati lažja, brezbrižno je strmel 
nekam predse. Spoznal je, da se mora lotiti 
česa težkega. Zagnal se je v delo na vrtu, 
kopal, premetaval zemljo, kot da dela to že 
od nekdaj. Zdelo se mu je, da mora popolno
ma dojeti vso slast dela, združiti se z ljudmi 
okoli sebe in jim biti do skrajnosti podoben, 
delati kot oni, misliti kot oni, prezirati ves 
zunanji svet kot oni. 

Tako je prešel teden dni in še nekaj več. 
Delo je bilo opravljeno, stal je ob šolski ogra
ji in gledal za ptiči, ki so se zbirali okoli ne
rodnega zvonika podružnične cerkve. Mimo 

je prišel star kovač, zamolklo pozdravil, se 
ustavil in pljunil po tleh, nato pa dejal z za
dovoljnim glasom: 

»Torej bo Rus le pomagal. Mislil sem že, 
da ga je strah. No, ta jim bo pokazal!« 

Jože Komar se je zganil, pogledal je ko
vača in nekako razdraženo zamrmral: 

»Kaj bo Rusov strah! Saj jih je ko listja 
in trave!« 

»Zato pa«, je kimal starec, »poznam jaz 
Ruse, ti bodo prijeli o pravem času. Potem 
pa še kdo drugi in bo šlo ko voz po klancu.« 

Jože Komar je skomignil z rameni. Kovač 
je stal poleg njega in mahaje z rokami razkla
dal, kako teče meja in kje se bodo najprej 
spopadli. Komar je poslušal le mimogrede in 
ko je starec odšel, se je skušal otresti rado
vednosti. Spet kake čenče, se je tolažil, go
tovo so časniki kaj raztrobili. Pa komaj je 
stopil po vasi, je pomolel glavo izza hleva 
mlad kmet in dejal z zaskrbljenim obrazom: 

»Ali bo res Beneš odstopil?« 
Jože Komar je zakrilil z rokami. Sprva je 

hotel jezno odgovoriti, da ga nič ne briga, 
nato se je spomnil, kako je vedno razkladal 
ljudem, kaj je novega, zato je skomignil z 
rameni in dvoumno dejal: 

»Nič se še ne ve. Bomo videli, kaj bo.« 
Nekoliko nerodno mu je bilo, da mora 

prav zdaj po tobak h Klobučarju, povesil je 
glavo in pospešil korak. Ko je pa v nizki 
krčmi zaželel tobaka, ga je vprašalo domače 
dekle: 

»Ali so res na Češkem tudi ženske mo
bilizira'li»« 

»Beži, beži! je zagodrnjal. 
»Pa časniki pišejo!« je uporno trdilo 

dekle. 
»Potem bo pač res,« je kratko dejal Ko

mar in hitro odšel. No, si je mislil, to pride 
vse od tega, če človek začne štrajkati. Mogel 
bi si misliti, da se prav zaradi tega godijo 
velike stvari. Da, prav sedaj se vrstijo dogod
ki drug za drugim. 

Loteval se ga je nemir. Sedel je pred šolo 
in začel kaditi, kadil je uro, dve, kot da bi 

mu tobak razjasnil, kar je novega kar on ne 
more odkriti. Klobučar ima časopis, je po
mislil, ali bi šel ponj in pogledal, kaj se je 
zgodilo zadnje dni? Povesil je glavo. Napo
sled se še ne mudi toliko. 

Dolgo ni mogel zaspati. Sredi noči je 
vstal, da bi šel in dognal, kaj se je že vse 
zgodilo. Z razbolelo glavo je proti jutru za 
trenutek zatisnil oči. 

Drugo jutro se je zazrlo vanj šestdeset 
parov preplašenih otroških oči: 

»Ali bo res vojna?« 
Razjezil se je in prestrašil obenem. Ugriz

nil se je v ustnice in dejal mirno: 
»Kdo pa to pravi?« 
»Ljudje. . . so začebljali otroci. Da se 

povsod sliši in da časniki pišejo. 
»Kaj časniki!« je zamahnil Jože Komar. 

Vendar ni imel miru, vprašal je še enkrat, 
dvakra t . . . Potem je bil vse dopoldne silno 
zamišljen. 

Po kosilu jih je pa prišlo k njemu nekaj 
iz vasi. Videl jih je iz sobe, kako so zavili 
čez vrt. Hotel se jim je izogniti, potem se je 
prestrašil, če ni mogoče že kaj hujšega ko sa
ma radovednost. Stopil jim je nasproti in kar 
brez pozdrava so ga vprašali: 

»Kaj mislite, kako se bo to vse končalo?« 
Hotel je reči, da niti ne ve, kaj se godi, 

da ne ve podrobnosti, ker že štirinajst dni ni 
bral časopisov, pa ga je premagala bahavost, 
odkimal je z glavo in dejal samo: 

»Težki časi, težki časi. . .« 
Hoteli so vedeti kaj določnejšega, a se je 

spretno izogibal vsega konkretnejšega, pripo
vedoval je o moči posameznih držav, risal po 
pesku meje, drugo pa je prepustil ljudem. 
Naposled tudi časniki ne povedo vsega in si 
je treba marsikaj domisliti. 

Ljudje so prikimavali in obljubljali, da 
bodo prišli zvečer znova. Tesnoba jim je le
gla v obraze, kakor da ždi pred njimi nekaj 
nerazumljivega, težkega. 

Že sredi popoldneva je pal v šolo stari 
kovač: 

»Ali imate kaj branja« Tam gori se bodo 
pa zares udarili, kaj mislite?« 

Jože Komar je pomislil z obupom na svoj 
štrajk, planil je iz hiše in zdrvel čez gmajno, 
hitel čez hribe, čez bregove, hitel v uro ho
da oddaljeno grapo k tovarišu Lončarju in 
butnil v njegovo sobo: 

»Daj, da ne zblaznim, povej, ali je že 
izbruhnila vojna ali ni?« 

Tovariš ga je pogledal z začudenjem, na
to je mehanično odprl radio. Jože Komar je 
požiral vsako besedo, sopel ko kovaški meh 
in drgetal. 

V mraku se je vračal proti domu s ku
pom časopisov. 

Tako je Jože Komar nehal štrajkati. Za 
naprej je pa sklenil, da se bo najprej nehal 
oblačiti, potem nehal jesti in šele nazadnje 
odpovedal časopise in se odrezal od sveta. 
Vse troje je pa vsekakor nemogoče, obleka, 
hrana in branje so stvari, ki zahtevajo vsaka 
zase posebno plačo. 


